

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Ч

АРХИВЫ УДМУРТИИ

ДОРОГОЙ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

28
22
АРХИВЫ УДМУРТИИ

В прошлую мою поездку в Москву мне к сожалению не удалось подробно поговорить с Вами о вопросах, поднятых Вотским Обисполкомом перед Центром. О преобразовании Вотобласти в республику, расширении границы, поэтому позволяю себе обратиться к Вам с настоящим письмом, чтобы по возможности осведомить Вас о наших вопросах.-

Для ознакомления положения Вотобласти прилагаю к этому письму книгу "Обзор деятельности Вотского Обисполкома за 23/24 г.". Я просил бы Вас особенно обратить внимание на разделы "Народное образование", "Здравоохранение", "Сельское хозяйство" и "Финансы и налоги".

Основная причина, побудившая нас прийти к этому решению та, что современные условия и рамки, в которых существуют автономные области, не дают возможности развертывать работу так, чтобы мы действительно более или менее успешно могли бороться с огромной хозяйственной и культурной отсталостью области. Сельское хозяйство вотяков внешне довольно сходно с хоз-вом русского края в нашем районе. Основное различие - всз еще сохранившийся в значительных размерах его натуральный характер. Напр. излишек урожая гр-н сохраняет в кладах иногда более 10 лет, на 9/10 его одежда, утварь и хозяйственный инвентарь собственного изделия. Лишь в последний год, также в последние годы перед войной крестьянин стал производить довольно значительное количество льна для рынка. В общем, за исключением потребности в деньгах для уплаты налога, покупки сахара, чаю, керосину, железа и некоторых других товаров, нет других причин, которые бы заставляли его продавать свой продукт. Как результат этого - замыкание в себя, в свою скорлупу. Между прочим, количество вотяков, перебравшихся в город для торговли или для ремесла даже в военное время вряд ли превышало 2-3 сотен. Для сравнения нынешнего положения приведены несколько цифр, которые правда не отличаются большой точностью, но достаточно характерны. Сельского населения у нас насчитывает-

ся 633 тыс. В соседней Вятской губ. $2\frac{1}{2}$ миллиона, т.е. более чем в 3 раза. Состояние земледелия приблизительно одинаково, урожай также. Сельско-хоз. налог в этом году в одинаковом размере. В Вятской губернии I-му ноября налог выполнено было около 40% годового задания, а у нас - 23%. К I-му январю было собрано возвращаемой семесуду у них - 900 тыс. пуд., у нас - 700 тыс. пудов. Несмотря на это, за деньги было заготовлено у них к I-му январю - около 800 тыс. пуд., - у нас I миллион 100 тыс. пудов. Таким образом, наш крестьянин до I-го ноября при всем желании налоги платить немог, так как не было дороги для вывоза на рынок хлеба. Вятский кр-н налог платил из других источников, а у вотяка этих источников нет /за исключением Глазовского уезда, где продают лен/. Вотяк продавал хлеб по 50 коп. и ниже, а вятский кр-н хлеб приберегает до более высоких цен. Промыслового налога у нас в области соберем в этом году 206 тыс. руб. Вятская губ. до 1 мил. рублей. Соотношение кол. населения I:3. Последние цифры показывают сравнительно на размеры товарооборота. Таким образом, главный источник дохода нашего хозяйства хлеб. Элементов, которые бы ускорили развитие товарности в хозяйстве слишком мало. К этому нужно добавить некоторую характеристику средней губы. Хозяйство трехпольное I лошадь, две коровы при бородоках, пашни 2 дес. на едока /в среднем/. Следовательно даже эта отрасль чрезвычайно неустойчива. Основная задача нашей хозяйственной работы - усиление элементов товарности в хоз-ве. Отрасли, которых нужно было бы взять под особое внимание у нас, по моему мнению, следующие: льноводство, молочное хозяйство /много лугов, правильное льноводство требует также посева клевера/ и лесные кустарные промислы 42% территории покрыты лесами/. Но для этого требуется более или менее всестороннее изучение хозяйства, достаточное развитие с.хоз. кредита, широкое кооперирование населения, достаточно широкая агрономическая и землеустроительная сеть, более или менее удовлетворительно поставленное с.хоз. образование, сеть опытно-показательных учреждений. Мы же имеем всего на всего 14 агроаномов /к I-му декабря 2 нисших с.х. школы, кредитный план об-ва с.х. кредита на 24-25 г I миллион руб./. На 110 тыс. хоз./. Сейчас в общем наблюдается в крестьянстве стремление к улучшению хозяйства. Число членов коопе-

рации быстро растет. Но мы не в состоянии удовлетворить запросы населения по улучшению хоз-ва. Напр. в одном из уездов ИИО селений заявили о желании перейти на многополье, нужно землемеров, агрономов, клеверных семян и т.д. Мы имеем в уезде 4-х землемеров на всю работу по уезду /а нужно бы 15 на одну только названную работу/, 3-х аграномов, вместо 10, можем дать не более 200-300 пуд. клеверных семян на весь уезд. В области культурной-дело обстоит так. В сельских местностях в школах учится всего 23-25% детей школьного возраста, неграмотного населения 78%, из них только 2% обучаются в ликпунктах. Одна больничная койка, включая и уездные больницы, приходится в сельских местностях на 1690 жителей. Большинство сельских больниц разваливается, так как более 10 лет совершенно не ремонтировались. Между тем среди населения чрезвычайно сильно распространены трахома и венерический болезни /сифилис/. Так, при обследовании волостей в некоторых школах было обнаружено до 80% детей больных трахомой. В прошлом году в одной из волостей, работавший там глазной отряд за 4 мес. пропустил до 16 тыс. больных. Через медицинские амбулатории прошло 70% общего количества населения, 99,5 тысяч зарегистрировано больных разными заразными болезнями и из них имело стационарное лечение только 6,6%. Мы не имеем возможности предпринять, что либо существенное для борьбы с этими болезнями за отсутствием средств. Вот наиболее бьющие в глаза факты. Какую помочь мы имеем по гос. бюджету? По народному образованию- 2 педтехникума /зар.плата/, 1 рабфак /2/3 учащ. раб./, 1 Фабзауч /участ. целиком с завода/ и ничего более, по земледелию- только содержание аппарата управления, по Здравоохранению- 1 венерический диспансер, летом обещают 1 глазной отряд. По остальным отраслям- лишь содержание аппарата отделов на общих основаниях с любой губернией. Какое внимание центральные органы обращают на автон. область хотя бы из следующих фактов. Об-во с.х.кредита нам удалось сорганизовать позже более чем на год, чем в губерниях /только в августе прошл. года/, при чем часть государства в основной капитал до сих пор не внесена. Контру

Госбанка организовали на 1½ года позже чем в каком нибудь Гжатске, хотя условия работы были благоприятны и раньше. Ныне осенью в плане хлебных и сырьевых заготовок Вотская обл. не значилась ни у одного центрального заготовителя. Нам пришлось специально ходить и настаивать на заготовках по всем организациям. Между тем хлебный излишек в этом году не менее 3 мил. пудов. Наш местный бюджет на 24/25 г. утвержден в сумме 2.800.000 руб. Из них нужно вычесть сумму 300 тыс. руб. предназначенную для покрытия задолженности по прошлому году. Остается 2½ мил. рублей, т.е. около 3 руб. 50 коп. на душу, что равно средней норме местного бюджета большинства губерний. Всяким расходы на специальную мероприятия в связи с национальной работой и отсталостью народа должны быть либо отброшены либо идти за счет сокращения общих мероприятий. Вот все эти обстоятельства, вынуждают нас настаивать на изменении нашего положения. Мы могли мириться с такой обстановкой, когда нужно было во время голода спасать людей от смерти, а сейчас, когда мы видим кругом укрепление, движение вперед- нам не с чем начинать поступательную работу. Наоборот мы идем назад- неграмотность увеличивается, болезни развиваются и т.д. Население конечно довольно тем, что в наших учреждениях наконец заговорили на родном языке, что внимательно относятся к его нуждам, оно читает и газету на своем языке и пишет в нее. Но, когда население платит 3 руб. с лишним с души налога и когда ему вновь приходится платить за школу за свой счет /открывают свои школы, потому что их не хватает/, когда нет врача на расстоянии 50-80 верст, то нам трудно говорить с населением, трудно доказать пользу существования автономной области, как бы велики ни были результаты нашей работы в других отраслях. Мы считаем, что преобразование области в республику дало бы нам больше возможности выполнять нашу задачу, предоставив нашим органам большую самостоятельности и инициативы, дав им больше прав и обязанностей. Также это дало бы больше бюджетных прав, и государственный бюджет больше учитывал бы наши потребности, как это и применяется к автономным республикам.-

Вотских работников мы сейчас имеем более или менее достаточно и с работой несомненно они справляются.-

32

Помимо приведенных аргументов необходимо привести еще один-это о престиже.-Выше я уже указал каково отношение центральных органов к авт.области.Взаимоотношения центральных органов к авт.республикам в некоторых случаях регулируются соответствующими положениями, как напр. бюджет автономной республики входит отдельной частью в бюджет РСФСР.Нужен этот престиж и внутри нас, так как мы имеем до 20 тыс.русских рабочих, у которых педжитки шовинизма чрезвычайно еще сильны,что часто сильно тормозило нашу работу и будет отзываться и в дальнейшем.Нужно, мне кажется, особо подчеркнуть важность национального вопроса преобразованием в республику.-Организационно возможно было бы это преобразование провести так, чтобы не увеличивать расходы на содержание нового аппарата,можно было бы кое-что слить.Так вот тов.КАЛИНИН я думаю, что Вы не откажитесь поддержать наше ходатайство.-

В дополнение несколько строк еще об одном вопросе.Вы вероятно помните, что из суммы школьно-строительного фонда в 83 тыс.руб.,о которых было постановление Президиума ВЦИК, в прошлом году СНК выдал только 15 тыс.руб. Ижевский Горсовет возбудил ходатайство перед ВЦИК об отпуске дополнительно остающихся 65 тыс.руб.для той же цели /постройки школ/.Будучи в Ижевске Вы сами видели, как у нас дело обстоит со зданиями, особенно школьными. Одна школа уже будет достроена ныне осенью,весной предполагается закладка еще одной школы,но средств мало.Рабочие продолжают отчисления в школьный фонд.Хотя это и очень плохо,но ничего не поделаешь.Но нужно было дать некоторое пособление,а у нас для этого средств не имеется.-

Вы,Михаил Иванович,обещались нас поддержать в этом вопросе.Так вот помогите нашей нужде.-

С Коммунистическим приветом
Предобисполкома Вотобласти

/НАГОВИЦИН/

ДОРОГОЙ тов. РИКОВ

Вотский Обисполком постановил ходатайствовать перед Центром о преобразовании Вотской Области в А.С.С.Республику и о расширении ее границ со включением вотского района примыкающего к Вотобласти с запада до р. Вятки и г. Сарапула с его районом включая и Воткинский завод.-

Для ознакомления положения Вотобласти прилагаю к этому письму книгу "Обзор деятельности Вотского Обисполкома за 23/24 г. Я просил бы Вас особенно обратить внимание на разделы "Народное образование", "Здравоохранение", "Сельское хозяйство" и "Финансы и налоги".

Основная причина, побудившая нас прийти к этому решению, что современные условия и рамки, в которых существуют автономные области, не дают возможности развертывать работу так, чтобы мы действительно более или менее успешно могли бороться с огромной хозяйственной и культурной отсталостью области. Сельское хозяйство вотяка внешне довольно сходно с хозяйством русского края в нашем районе. Основное различие - все еще сохранившееся в значительных размерах его национальный характер. Напр., излишек урожая края сохраняет в кладах иногда более 100 ярдов, на 9/10 его одежда, утварь и хозяйственный инвентарь собственного изделия. Лишь в последний год, также в последние годы перед войной крестьянин стал производить довольно значительное количество льна для рынка. В общем, за исключением потребности в деньгах для уплаты налога, покупки сахара, чая, керосину, железа и некоторых других товаров, нет других причин, которые бы заставляли его продавать свой продукт. Как результат этого замыкание в себя, в свою скорлупу. Между прочим, количество вотяков, перебравшихся в город для торговли или для ремесла даже в дооценное время вряд ли превышало 2-3 сотен. Для сравнения нынешнего положения приведу несколько цифр, которые правда не отличаются большой точностью, но достаточно характерны. Сельского населения у нас насчитывается 633 тыс. В соседней Вятской губ. 2½ миллиона, т.е. более чем в 3 раза. Состояние земледелия приблизительно одинаково, урожай также. Сельско-хоз. налог в этом году в одинаковом размере. В Вятской губернии I-му налогу налога выполнено было около 40% годового задания, а у нас - 23%.

К I-му январю было собрано возвращаемой сёмссыды у них-900 тыс.
пуд., у нас-700 тыс.пудов. Несмотря на это за деньги было заготов-
лено у них к I-му январю-около 800 тыс.пуд., -у нас-1 миллион 100
тыс.пудов. Таким образом, наш крест-и до I-го ноября при всем жела-
нии налог платить немог, так как не было дороги для вывоза на ры-
нок хлеба. Вятский кр-и налог платил из других источников, а уво-
тятка этих источников нет/за исключением Глазовского уезда, где
продают лён/ Вотък продавал хлеб по 60 коп. и ниже, а вятский кр-и
хлеб приберегает до более высоких цен. Промыслового налога у нас
в области соберем в этом году 206 тыс.руб. Вятская губ.до I мил. ~~ц~~
рублей. Соотношение кол.населения-1:3. Последние цифры показывают
сравнительно на размеры товарооборота. Таким образом, главный источ-
ник дохода нашего хозяйства хлеб. Элементов, которые бы ускорили
развитие товарности в хозяйстве слишком мало. К этому нужно при-
бавить некоторую характеристику средняго хозяйства. Хозяйство трех-
польное, 1 лошадь, две коровы при 6 здоках, пашни 2 дес.на здока,
/в среднем/. Следовательно, даже эта отрасль чрезвычайно неустойчива.
Основная задача нашей хозяйственной работы- усиление элементов то-
варности в хоз-ве. Отрасли, которая нужно было бы взять под особое
внимание у нас по моему мнению, следующий: льноводство, молочное
хозяйство/много лугов, правильное льноводство требует также посев
клевера/ и лесные кустарные промыслы /42% территории покрыты
лесами/. Но для этого требуется более или менее всестороннее изучение
хозяйства, достаточное развитие с.хоз.кредита, широкое кооперирование
населения, достаточно широкая агрономическая и землеустройительная се-
ТЬ, более или менее удовлетворительно поставленное с.хоз.образо-
вание, сеть опытно-исследовательских учреждений. Мы же имеем всего на
всего 14 агрономов/к I-му декабря 2 нисших с.хоз.школы, кредитный
план об-ва с.хоз.кредита на 24-25 г. 1 миллион руб./На 110 отм.хоз/
Сейчас в общем наблюдается в крестьянстве стремление к улучшению
хозяйства. Число членов кооперации быстро растет. Но мы не в состоя-
нии удовлетворить запросы населения по улучшению хоз-ва. Например
одном из уездов 110 селений заявили о желании перейти на монопо-
лье, нужно землёмеров, агрономов, клеверных семян и т.д. Мы имеем
в уезде 45 селений, из которых

В уезде 4-х землемеров на всю работу по уезду /з. нужно бд. 15 на одну только названную работу/, 3-х аграномов, вместо 10, можем дать не более 200-300 пуд. клеверных семян на весь уезд. В области культурной-дело обстоит так. В сельских местностях в школах учится всего 23-25% детей школьного возраста, неграмотного населения 78%, из них только 2% обучаются в дикпунктах. Одна больничная койка, включая и уездные больницы, приходится в сельских местностях на 1690 жителей. Большинство сельских больниц разваливается, так как более 10 лет совершенно не ремонтировались. Между тем среди населения чрезвычайно сильно распространены трахома и венерический болезни/сифилис/. Так, при обследовании волостей в некоторых школах было обнаружено до 80% детей больных трахомой. В прошлом году в одной из волостей, работавший там глазной отряд за 4 мес. п. опустил до 16 тыс. больных. Через медицинские амбулатории прошло 76% общего количества населения, 99,5 тысяч зарегистрировано больных разными заразными болезнями и из них имело стационарное лечение только 6,6%. Мы не имеем возможности предпринять, что-либо существенное для борьбы с этими болезнями за отсутствием средств. Вот наиболее бьющие в глаза факты. Какую помочь мы имеем по гос. бюджету? По народному Образованию-2 педагогиума /зар.плата/, I рабак /1/3 учаш.раб./, I фабзауч/учаш.целиком с завода/ и ничего более, по земледелию-только содержание аппарата управления, по Здравоохранению- I венерический диспансер, летом обещают I глазной отряд. По остальным отраслям-лишь содержание аппарата отделов на общих основаниях с любой губернией. Какое внимание центральные органы обращают на автон. области видно хотя бы из следующих фактов. Общ-во сел.хоз.кредита нам удалось сорганизовать позже более чем на год, чем в губерниях /только в августе прошл.года/, при чем часть государства в основной капитал до сих пор не внесена. Контору Госбанка организовали на 1% года позже чем в каком нибудь Гжатске, хотя условия работы были благоприятны и раньше. Ныне осенью в плане хлебных и сырьевых заготовок Ботская обл. не значилась ни у одного центрального заготовителя. Нам пришлось спешенно ходить и настаивать на заготовках по всем организациям. Между тем хлебный излишек в этом году не менее 3 мил. пудов. Наш местный бюджет на 24/25 г. утвержден в сумме 2.800.000 руб. Из них нужно выплатить сумму 300 тыс. р. предназначенну для покрытия задолженности по прошлому году. Остается 2% мил. рублей, т.е. около 3р.50 коп. на душу

что равно средней норме местного бюджета большинства губерний.-
 Всякие расходы на специальные мероприятия в связи с национальной работой и отсталостью народа должны быть либо отброшены либо идти за счет сокращения общих мероприятий. Вот все эти обстоятельства, вынуждают нас настаивать на изменении нашего положения. Мы могли мириться с такой обстановкой, когда нужно было во время голода спасать людей от смерти, а сейчас, когда мы видим кругом укрепление, движение вперед, нам не с чем начинать поступательную работу. Наоборот, мы идем назад-неграмотность увеличивается, болезни развиваются и т.д.. Население, конечно, довольно тем, что в наших учреждениях наконец заговорили на родном языке, что внимательно относятся к его нуждам, оно читает и газету на своем языке и пишет к ней. Но, когда население платит 3 руб. с лишним с души налога и когда ему вновь приходится платить за школу ~~за~~ свой счет/открывают свои школы, потому что их не хватает/, когда нет врача на расстоянии 50-80 верст, то нам трудно говорить с населением, трудно доказать пользу существования автономной области, как бы велики ни были результаты нашей работы в других отраслях. Мы считаем, что преобразование области в республику дело бы нам больше возможности выполнять нашу задачу, предоставив наим органам большее самостоятельности и инициативы, дав им больше прав и обязанностей. Также это дало бы больше бюджетных прав, и государственный бюджет больше учитывал бы наши потребности, как это и применяется к автономным республикам.-

Вотских работников мы сейчас имеем более или менее достаточно и с работой ~~несомненно~~ они справляются.-

Помимо приведенных аргументов, необходимо привести еще один-это о престиже.-Выше я уже указывал каково отношение центральных органов к авт.области. Взаимоотношения центральных органов к авт.республикам в некоторых случаях регулируются соответствующими положениями, как напр. бюджет автономной республики входит отдельной частью в бюджет РСФСР. Нужен этот престиж и внутри у нас, так как мы имеем до 20 тыс. русских рабочих, у которых перекидки шовинизма чрезвычайно еще сильны-что часто сильно тормозило нашу работу и будет отзываться и в дальнейшем. Нужно мне кажется особо подчеркнуть важность национального вопроса преобразованием в республику.-

АРХИВЫ УДМУРТИИ
Организационно возможно было бы это преобразование провести так,
чтобы не увеличивать расходы на содержание нового аппарата, можно
было бы кое-что сличь. Так вот, тов. РЫКОВ я думаю, что Вы не откажи-
тесь поддержать наше ходатайство. Может быть кое где в своем пись-
ме я слишком резко выразился, но когда начинаешь подводить итоги, при-
ходишь часто к очень горьким выводам. —

С коммунистическим приветом Председатель Сбика,
Член ЦК КПСС
/Наговицын/

архивы удмуртии

Конч
з

архивы удмуртии
У.

ДОРОГОЙ тов. СИМАКО!

архивы удмуртии

8

38

Вотский Обисполком постановил ходатайствовать перед Центром о преобразовании Вотской области в АССР Республику и о расширении ее границ со включением вотского района примыкающего к Вотобласти с запада до г. Вятки г. Сарапула с его районом включая и Воткинский завод.-

Для ознакомления положения Вотобласти прилагаю к этому письму книгу "Обзор деятельности Вотского Обисполкома за 23-24 г. Я просил бы Вас особенно обратить внимание на разделы "Народное образование," "Здравоохранение," "Сельское хозяйство" и "Финансы и налоги". Вы увидите при каких величайших трудных условиях нам приходится работать. А в прошлом году уже немножко легче было. Неграмотных среди сельского населения 77,9%. Существующие школы 1-й ступени удовлетворяют только 23-25% потребности. Через медицинские амбулатории прошло 70% общего количества населения, 99,5 тыс. человек, зарегистрировано больных разными заразными болезнями и из них имело стационарное лечение только 6,6%. Такие болезни, как трахома чрезвычайно распространены, есть районы, где при последовательных установлена до 60% населения больных трахомой. Это показывает насколько население накультурено, в каких действенных условиях оно находится в отношении здоровья и как мизерны наши мероприятия по сравнению с потребностью. Тоже самое и в сельском хозяйстве, составляющем основу жизни вотяков. Мы не имеем возможности проводить никаких культурных мероприятий, ибо те 14 агрономов, которых мы имели возможность содержать в прошлом году могли удовлетворить лишь маленьку долю потребности. Все эти условия еще более отягощаются многими другими, оставшимися в наследство от прежнего. Хотя бы то, что вотяков, окончивших ВУЗы раньше, имеется всего не более 5 чел., из которых сейчас работают у нас только 2 чел. Другие культурные силы мы имеем в лице какихнибудь сотен 2-х учителей и это все. Вятское либеральное земство, отличавшееся хорошей постановкой дела Народ. Образования,строило свои школы здания преимущественно в русской части Вятской губернии, даже на нашей территории, главным образом эти здания строило в русских деревнях. Больничные здания строились примерно в таком же порядке. Культурные учреждения по сельскому хозяйству/фермы, опытные поля и т.д./ также расположены в русской части. Мы имеем на нашей территории, составляю-

той 1/3 Вятской губернии только 2 бывших фермы тогда как в остальной части Вятской губ. имеется различных культурных хозяйств более десятка. И после этого вотяков крестили, как некультурных и невежественных людей. Между тем, вотяки трудолюбивый народ, идущий с охотой на культурные начинания. Сейчас огромная потребность в населении и в школе и во многом другом. Но мы даже не можем школы расширить сколько-нибудь серьезно, потому что нет зданий, не можем больниц открыть больше-нет зданий, и т.д. Все нужно начинать заново. А средств у нас нет. Местный бюджет в прошлом году выполнен всего в 65%, что-то около 2 р.50 коп. на душу населения. Задачи наши огромны, как видите, и эта задача увеличивается тем более, что население сейчас требует школу, врача, агронома и т.д. Между тем мы фактически от государства получаем чрезвычайно малую помощь. Если в прошлом году и ныне дают что нибудь, то мы смотрим на это, как на нечто случайное, потому что составляя годовой план мы никогда не уверены, получим ли что нибудь. Можно закрывши глаза строить план с одинаковым успехом на 100, на 50 и на 30 против потребности, строим план на "авось что-нибудь удастся урвать".

Эта не работа, а игра на случайность и тут серьезности нет. Это происходит потому, что поставлены в такие условия. Кроме того центральные органы, хотя бы Наркомздрав учитывает национальные особенности в чрезвычайно малой степени. Разве эта помощь, которая оказывается Наркомздравом отвечает в какой либо степени тем ужасающим цифрам, которые приведены выше? Эта помощь мизерна, не позволяет принять чего либо планомерного расчитанного на ряд лет.-

Мы почти ничего не получаем помощи на санитарно-просветительную работу и ряд других важнейших отраслей сожалению Ваше ведомство не является исключением. Тоже можно сказать и про другие. Скажете, что национальные области получают помощь в виде дотации и т.п. У меня напрашивается мысль, что большинство наших товарищей слишком много говорят о национальном вопросе и когда дают какую нибудь случайную помощь, то обязательно "принимая во внимание и т.д." Этого не могу сказать про все национальности, но в отношении мелких, это так. Так вот нужно, чтобы и к нам было деловое, серьезное и внимательное отношение без лишних слов. Мы с своей стороны додел перед государством выполняем без лишних слов. Нужно было ныне собрать 700 тыс. пудов сенсусами. Несмотря на то, что наше хозяйство еще не оправилось от голода, мы собрали 750 тыс. пудов своевременно. Нужно налог собрать 2.200 тыс. руб. мы со-

Сиаем, хотя очень тяжело, хотя опять тут в центр не учел наша хозяйственная отсталости. Таким образом, существующая обстановка, наше положение, не дают возможности нам выполнять задачи в работе среди отсталой национальности. По госбюджету мы имеем расходы, главным образом, только на содержание аппарата, как в любой небольшой губернии. По Наркомпросу, напр., содержится два подтакиума/только зарплата/, раб/ак/читается 40 вотяков/ школа фабзауча/вотяков нет/ По Наркомздраву-венерический диспансер. Человек 120 получают госстипендии. И это все. Местный бюджет на 24/25 г. около 3 р.50 коп. на душу населения, т.е. в том размере, в каком имеет большинство губерний. Количество культурно-учреждений, содержащихся на госбюджете в большинстве губерний имеется больше, чем у нас.

Руководство и направление работы стороны Центральных учреждений над нашими органами расчитано в общем на обычную губернию. Это отражается также на методах и направлении работы наших учреждений. Учета условий в их работе нет, потому что они работают в определенных рамках. Ведь в условиях национальной работы требуется не только приспособить работу к местным условиям, как в любой губернии, но требуется учет национальных особенностей, требуется изучение этих особенностей. В существующих рамках работы этого делать мы не в состоянии. По главнейшим линиям работы: Сельское хоз-во, Народное образование, Здравоохранение и т.д., имеющим непосредственное отношение к бытовым и хозяйственным особенностям, центральные органы учета этих особенностей не делают, не могут и не будут делать. Поэтому они должны отказаться от непосредственного руководства работой по этим отраслям и предоставить это дело нам местным работникам. Поэтому мы возбудили вопрос о преобразовании национальную работу была предоставлена большая самостоятельность в их работе, чтобы у них было больше прав и ответственности. -

Вся работа, конечно, должна базироваться на определенной хозяйственной базе. Нужно дать условия, чтобы эта хозяйственная база могла быть создана. Для этого нужно больший бюджетный и хозяйственных права. Наши нужды так велики, нужно дать условия, чтобы эти нужды больше учитывались государством в определенном плановом порядке. Эти все условия, по нашему мнению, будут созданы лишь при преобразовании в республику. Второй вопрос о расширении территории. В этом мы исходим из тех соображений, что необходимо, чтобы наша территория имела некоторую экономи-

ческую целесообразность, чтобы были созданы условия для хозяйственного развития. И с другой стороны, существующая территория слишком мала, так что содержание аппарата на душу населения выше чем в средней губернии. Вместе с этим рядом с нашими областными границами имеется ряд районов, населенных значительным количеством волховиков, их нужно включить в нашу территорию. На восток мы претендуем на Сарапул с его районами, так как здесь имеется достаточно тесная хозяйственная связь с нашей Областью. Это расширение, чьих либо интересов совершенно не затрагивает, тем более национальных. В наше предыдущей работе нет ни одного факта игнорирования интересов других национальностей, живущих на нашей территории. Полагаю, что то же будет и в дальнейшем. Могут быть возражения в отношении преобразования в Республику в части того, что это вызывает новые расходы на увеличение аппарата. Мы готовы эти расходы свести к самым минимальным размерам, аппарат вообще не увеличивать. Так вот тов. СЕМАНОВ я думаю, что Вы не откажетесь поддержать наше ходатайство. Может быть кое где в своем письме я слишком резко выразился, но когда начинаешь подводить итоги, приходишь часто к очень странным выводам. -

С Коммунистическим приветом Председатель ОБИКА

Член ЦИК СССР

/НАГОВИЦИН/

Канцелярия
архивы Удмуртии

Ч-
Сообщение
ДОРОГОЙ тов. СМИРНОВ.

архивы Удмуртии

Ч-2

49

Мне к сожалению с Вами не удалось переговорить в то время, когда приезжал с ходатайствами от Вотской Области в ЦК. Так как вопрос о Вотской Области/преобразование в республику, расширение границ/будет разрешаться в ближайшее время, и Вы вероятно, также будете принимать участие при решении, мне хотелось бы по возможности кратко изложить сущность наших ходатайств и причины, заставившие нас их поднять. Одновременно с этим письмом посыпаю Вам книгу "Обзор деятельности Обисполкома за 1923/24 г. Обращаю Ваше внимание на разделы "Сельское хозяйство", "Народное Образование", "Нар. Здравоохранение" и "Финансы и налоги". Вы увидите при каких величайших трудных условиях нам приходится работать. А в прошлом году уже немного легче было. Неграмотных среди сельского населения 77,9%, существующие школы I-й ступени удовлетворяют только 23-25% потребности. А через медицинские амбулатории прошло 70% общего количества населения, 99,5 тыс. человек. Заregistered больных разными заразными болезнями и из них имело стационарное лечение только 6,6%. Такие болезни, как трахома чрезвычайно распространены, есть районы, где при обследованиях установлено до 60% населения больных трахомой. Это показывает насколько население некультурно, в каких бедственных условиях оно находится в отношении здоровья и как мизерны наши мероприятия по сравнению с потребностью. То же самое и в сельском хозяйстве, составляющем основу жизни вотяков. Мы не имеем возможности проводить никаких культурных мероприятий, ибо те 14 агрономов, которых мы имели возможность содержать в прошлом году могли удовлетворить лишь маленькую долю потребности. Все эти условия еще более отягощаются многими другими, оставшимися в наследство от прошлого. Хотя бы то, что вотяков, окончивших ВУЗы раньше, имеется всего не более 5 чел., из которых сейчас работают у нас только 2 чел. Другие культурные силы мы имеем в лице каких нибудь сотен 2-х учителей это все. Вятское либеральное земство, отличавшееся хорошей постановкой дела Народ. Образования, строило свои школьные здания преимущественно в русской части Вятской губернии, даже на нашей территории. Главным образом эти здания строили в русских деревнях. Больничные здания строились примерно в таком же порядке. Культурные учреждения по сельскому хозяйству/фермы, опытные поля и т.д./ также расположены в русской части. Мы имеем на нашей территории составляющей 1/3 Вятской губернии только 2 бывших

Фермы тогда как в остальной части Вятской губ. имеется различных культурных хозяйств более десятка. И после этого вотяков крестили, как некультурных и невежественных людей. Между тем, вотяки трудолюбивый народ, идущий с охотой на культурные начинания. Сейчас огромная потребность в населении и в школе и во многом другом. Но мы даже не можем школы расширить сколько-нибудь серьезно, потому что нет зданий, не можем больниц открыть больше - нет зданий и т. д. Все нужно начинать заново. А средств у нас нет. Местный бюджет в прошлом году выполнен всего в 55%, что-то около 2 р. 50 коп. на душу населения. Задачи наши огромны, как видите, и эта задача увеличивается тем более, что население сейчас требует школу, врача, агронома и т. д. Между тем мы фактически от государства получаем чрезвычайно малую помощь. Если в прошлом году и ныне дают чтонибудь, то мы смотрим на это, как на нечто случайное, потому что составляя годовой план мы никогда не уверены, получим ли мы что-нибудь, можно закрывши глаза строить план с одинаковым успехом на 100, на 50 и на 30, строим план на "авось что-нибудь удастся урвать".

Эта не работа, а игра на случайность и тут серьезности нет.

Что происходит потому, что мы поставлены в такие условия. Кроме того центральные органы, хотя бы Наркомзем разве в какой-нибудь мере учитывают национальные особенности? К Наркомзему в это отношении напр. стоят эти члены фракции, которые правительство? Это правительство, и новые к Вятской области, этого нельзя сказать ни в какой степени. Сейчас можно привести что-либо типичное, различное по различному. Уже прошло 5 мес. нового бюджетного года. Наркомзем по отношению к нам не сделал ни на иоту того, чтобы можно было назвать помощью отсталой национальности, тоже примерно можно сказать и про прошлые годы. Мы несколько раз просили НКЗ об усиливании ассигнований на наши земельные органы для того, чтобы их хотя выравнять с другими отделами/знала, что Наркомзем в этом году имеет некоторое увеличение кредитов/Каждый раз нам в этом отказывали. Мы вынуждены кое-что додавать из нашего нищенского бюджета, чтобы аппарат мало мальски работал.

Мы попытались не получать помощи. Самостоятельно провести нужную ни одной копейки мы не получаем на культурные мероприятия по сельск. хоз-ву. К сожалению Ваше ведомство не является исключением. Тоже можно сказать и про другие. Скажете, что национальные об-

ласти получают помощь в виде дотации и т. под. У меня напрашивается такое, что виноваты наши тифлисцы, симферопольские члены парламента, которые сравнивают с тем, когда подают концепцию, обязательно с охочи до каких-либо социальных программ, то есть это и принципиально в принципе. Смолитвой и наоборот когда делают деловые сделки на рубли и сотни, я могу не могу, спасибо, пожалуйста, вспомогательные службы, да-

Тогда не молится. Это хорошо, когда дела делаются расчетливо и без лишних слов. Так вот нужно, чтобы и к нам также былоделоное, серьезное и внимательное отношение. Мы с своей стороны долг перед государством выполняем без лишних слов. Нужно было ~~быть~~ собрать 700 тыс. пудов семисудни. Несмотря на то, что наше хозяйство еще не оправилось от голода, мы собирали 750 тыс. пудов своевременно. Нужно налог собрать 2.200 тыс. руб. мы собираем, хотя очень тяжело, хотя опять тут центр не учел нашей хозяйственной отсталости. Таким образом, существующая обстановка, наше положение, не дает возможности нам выполнять задачи в работе среди отсталой национальности. По госбюджету мы имеем расходы главным образом только на содержание аппарата, как в любой небольшой губернии. По Наркомпросу напр. содержатся два педтехникума, работают/учится 40 волхов/школа фабзауча/волхов нет/По Наркомздраву-венгерской диспансер. Человек 120 получают госстипендии. И это все. Местный бюджет на 24/25 г. около 3р.50 к. на душу населения, т.е. в том размере, в каком имеет большинство губерний. Количество культурно-учреждений, содержащихся на госбюджете в большинстве губерний имеется больше, чем у нас.-

Руководство и направление работы со стороны Центральных учреждений над нашими органами расчитано в общем на обычную губернию. Это отражается также на методах и направлении работы наших учреждений. Учета условий в их работе нет, потому что они работают в определенных рамках. Ведь в условиях национальной работы требуется не только приспособить работу к местным условиям, как в любой губернии, но требуется учет национальных особенностей, требуется изучение этих особенностей. В существующих рамках работы этого делать мы не в состоянии. По главнейшим линиям работы: Сельское хоз-во, Народное об-ние, Здравоохранение и т.д., имеющим непосредственное отношение к бытовым и хозяйственным особенностям, центральные органы учета этих особенностей не делают, не могут и не будут делать. Поэтому они должны отказаться от непосредственного руководства работой по этим отраслям и предложить это дело нам местным работникам. Поэтому мы возбудили вопрос о преобразовании нас в республику. Чтобы нашим органам, обязанным вести национальную работу была предоставлена большая самостоятельность в их работе, чтобы у них было больше прав и ответственности. -

Вся работа должна базироваться на определенной хозяйственной базе. Нужно дать условия, чтобы эта хозяйственная база могла быть

создана. Для этого нужно большая бюджетная и хозяйственная права. Наши нужды так велики, нужно дать условия, чтобы эти нужды больше учитывались государством в определенном плановом порядке. Эти все условия по нашему мнению будут созданы лишь при преобразовании в республику. Второй вопрос о расширении территории. В этом мы исходим из тех соображений, что необходимо, чтобы наша территория имела некоторую экономическую целесообразность, чтобы были созданы условия для хозяйственного развития. И с другой стороны, существующая территория слишком мала, так что содержание аппарата на душу населения выше чем в средней губернии. Вместе с этим рядом с нашими областными границами имеется ряд районов населенных значительным количеством вотяков, их нужно включить в нашу территорию. На восток мы претендует на Сарапул с его районами, так как здесь имеется достаточно тесная хозяйственная связь с нашей Областью. Это расширение, чьих либо интересов совершенно не затрагивает, тем более национальных. В нашей предыдущей работе нет ни одного факта игнорирования интересов других национальностей, живущих на нашей территории. Полагаю, что то же будет и в дальнейшем. Могут быть возражения в отношении преобразования в республику в части того, что это вызовет новые расходы на увеличение аппарата. Мы готовы эти расходы свести к самым минимальным размерам, аппарат вообще не увеличивать. Так вот тов. СМИРНОВ я думаю что Вы не откажетесь поддержать наше ходатайство. Может быть кое где в своем письме я слишком разко выразился, но когда начинаешь подводить итоги, приходишь часто к очень горьким выводам. -

С Коммунистическим приветом Председатель Обица

Член ЦИК СССР

/НАГОВИЦЕН/